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перспектив розвитку, завдяки внутрішнім реформам, міжнародній підтримці та 

інноваціям. Очікується поступове відновлення сільськогосподарських земель, 

які постраждали через бойові дії або були заміновані. Залучення державних 

програм і міжнародної допомоги сприятиме: розмінуванню полів, відновленню 

техніки та складів, ремонту зрошувальних систем. 2025 рік став часом 

активного впровадження інновацій в Україні: 1) точне землеробство, 

супутниковий моніторинг, GPS-контроль техніки; 2) використання дронів, 

агросенсорів, ІТ-платформ для агроаналітики; 3) розвиток органічного 

виробництва та екологічно сталого землеробства. 
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КУЛЬТУРНА СПАДЩИНА ЗАКАРПАТТЯ КРІЗЬ ПРИЗМУ АРХЕОЛОГІЧНИХ 

АРТЕФАКТІВ ПІЗНЬОБРОНЗОВОГО ТА РАННЬОЗАЛІЗНОГО ПЕРІОДУ  

 

Добу пізньої бронзи на Закарпатті репрезентують старожитності культури 

Станово (XV – XIII ст. до н.е.). Серед її пам’яток значне місце належить 

поселенням. Вони розташовувалися на невисоких підвищеннях, неподалік 

водних джерел, на низьких терасах, серед боліт. Про господарсько-побутові 

комплекси носіїв культури можна судити на основі розкопок у селах 

Неветленфолу, Заболоття, Велика Паладь, Форкошфолво, Олешник, Квасово 

Берегівського, Чинадієво Мукачівського, Дравці-Баранинці  Ужгородського 

районів.  Для носіїв культури були характерними два типи жител. Перший   -  

це наземні споруди з каркасно-стовповою конструкцією стін.  Вони в плані 

прямокутні площею від 20 до 30 м². Інший тип представляють житла, що злегка 

заглиблені в материк (0,3- 0,5 м), овальної в плані форми, розмірами і 

конструкцією аналогічні попереднім. У кожному житлі розміщалася 

глинобитна піч прямокутної або округлої форми, діаметром 1- 1,5 м, а в деяких 

ще вогнище, обкладене каменями. У житлах і поза ними  розміщалися 

господарські ями. Важливою складовою культури були некрополі.  Нині на 
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території краю  вони відомі із села Станово ( від назви якого культура отримала  

назву), із сіл Чопівці, Лохово Мукачівського та Холмець Ужгородського 

районів.  Усі вони розташовані  поза поселеннями. Тільки в одному випадку, у 

с. Неветленфолу, поховання виявлено на поселенні. З плином часу ритуал 

поховання носіїв   культури сформувався і був досить досить сталим. Він 

включав спалення небіжчика поза місцем поховання. Залишки спалених кісток, 

очищених від попелу і деревного вугілля, збирали в посудини-урни і заривали в  

ямки глибиною 0,5-0,7 м. Супроводжуючий інвентар досить бідний, він 

складається з двох-трьох орнаментованих ваз, мисок, черпаків, а також 

глиняних конусів, пряслиць і бус. В окремих випадках, наприклад, в Станові – 

поховання супроводжувалися крем’яними наконечниками стріл, в 

Невелетленфолу – глиняною стилізованою  чоловічою статуеткою, в Чопівцях –  

деревним вугіллям.  

Значне місце в господарській діяльності носіїв станівської культури 

займала металургія бронзи. В ареалі поширення культури, а також на сусідніх 

територіях Трансільванії, Центральної Словаччини були розташовані поклади 

міді й золота, що й зумовило тут розвиток металургії бронзи. Хоч на Закарпатті 

поки що не відкрито бронзоливарні майстерні, але їх сліди засвідчені в різних 

районах краю. Так, наприклад, у с. Неветленфолу на Берегівщині знайдено 

кам’яні матриці для лиття шил, голок, широких браслетів. У складі бронзових 

скарбів серед речей нерідко знаходяться злитки бронзи-сирцю, пошкоджені 

бронзові вироби. Це свідчить про те, що ці речі цінувалися не менш ніж цілі, бо 

йшли на переплавку. У ході дослідження пам'яток доби пізньої бронзи в другій 

половині ХХ ст.  викристалізувався етап зі своїми характерними пам'ятками, 

який представляв собою перехідний період від доби бронзи до залізного віку і 

хронологічно охопив період ХІ-VІІІ ст. до н.е. На ранніх етапах характерним 

для нього  була поява перших деталей і спорадичних виробів із заліза, відмова 

від орнаментованої кераміки, поширення чорнолискованої кераміки з 

канелюрами тощо. Такими ознаками перехідною періоду був наділений 

могильник, виявлений в селі Ґава області Саболч-Сатмар-Берег у північно-

східній Угорщині. Старожитності типу Ґава зафіксовані також у північно-

західній Трансільванії і Закарпатті. Під час розкопок на Закарпатті й суміжних 

територіях  отримано дані, які дають право говорити про два типи жител  – 

землянкові та наземні. Найбільш поширеними були землянки площею від 8 до 

16 м² прямокутної і округлої форми. Багато землянкових жител заглиблені в 

материк на 0,7 м, а інколи до 1м (Неветленфолу, Дерцен, Баранинці). Найбільш 

поширеними опалювальними спорудами були вогнища на округлих 

глинобитних площадках, які по периметру були обнесені уламками кераміки. 

Поряд з вогнищами, носії культури користувалися глинобитними печами 

каркасної конструкції. Вони споруджувалися на рівні долівки або в неглибоких 

ямках (Форкошфолво, Пийтерфолво, Дерцен). Поряд з житлами  
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розташовувалися господарські і побутові ями округлої або овальної в плані 

форми, розміром у діаметрі від 0,9 до 3 м, глибиною 0,4-1,2 м. В їх заповненнях 

знайдено зернотерки, глиняні конуси, пряслиця, цілі посудини або їх уламки. 

На поселенні в с. Дерцен в одній з ям було знайдено 10 цілих посудин, в 

Чорнотисові – 16 конусів. Укріпленні городища  розташовані на стрімких 

взгір’ях, звідки добре проглядались стратегічні дороги, що вели в напрямку 

Карпатських перевалів (городища в Ужгороді, Невицькому, Шелестові, 

Арданові, Іршаві, Білках, Виноградові, Малій Копані, Солотвині). На частині з 

них були згодом споруджені кам’яні середньовічні замки. Городища носіїв 

гавської культури, які дійшли до наших днів  –  це Шелестівське (гора Тупча, 

знищено кар’єром наприкінці ХХ ст.), Арданівське (гора Богуслав), Іршавське 

(гора Стремтура ), Білківське (гора Городище), Солотвино (городище Читатя) 

були укріплені штучними валами і ровами. Їх  первісна висота, наприклад, в 

Шелестові  2- 3 м, в Арданові  1 - 1,5 м. Рови на городищах мали різні розміри 

глибиною 1,5 м,  шириною до 5 м. Як правило, до них вела дорога і були 

ворота. На Шелестівському городищі засвідчено 12 в’їздів, на Арданівському – 

2, на Іршавському  – 8. Археологічні джерелознавчі артефакти пізньої бронзи та 

раннього заліза є важливою складовою культурної спадщини Закарпаття, що 

відображає унікальні історичні процеси, які формували цей регіон упродовж 

століть. Аналіз матеріальних знахідок свідчить про активну взаємодію 

локальних культур із сусідніми цивілізаціями, високий рівень розвитку ремесел 

і складну соціальну структуру суспільства. Систематизація, дослідження та 

збереження цих артефактів мають ключове значення для розширення знань про 

минуле регіону. Водночас інтеграція археологічної спадщини в освітній і 

туристичний простір сприятиме популяризації культурного надбання 

Закарпаття та підвищенню його значення в загальноєвропейському контексті. 

Отже, подальше впровадження інноваційних методів дослідження, 

розвиток міждисциплінарного підходу та забезпечення належного рівня 

охорони археологічних пам’яток є важливими завданнями, що потребують 

уваги науковців, громадськості та державних інституцій. 
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Закарпатська область є однією з провідних територій України у сфері 

розвитку екологічного туризму, що зумовлено її унікальним географічним 

положенням, багатим природно-ресурсним потенціалом та високим рівнем 

збереженості природних екосистем. На території області функціонують три 

національні природні парки (НПП): «Синевир», «Ужанський» і «Зачарований 

край», які є осередками охорони біорізноманіття, екологічної освіти та сталого 

туризму. 

Національний природний парк «Синевир», заснований у 1989 році, 

розташований на території Горганського високогір’я Вододільно-Верховинських 

Карпат та охоплює площу 42704 га. Різноманітність висотних і ландшафтних 

умов сприяє збереженню унікальних природних комплексів та біологічному 

різноманіттю.Основними туристичними атракціями НПП є найбільше 

високогірне озеро Українських Карпат озеро Синевир, не менш привабливе 

озеро Озірце, сфагнові болота Глуханя та Замшатка, численні гірські хребти та 

вершини (Стримба, Негровець, Пішконя тощо), а також водоспади на руслах 

річок та джерела. Поєднання гідрологічних, геоморфологічних і ботанічних 

об’єктів формує високий туристично-рекреаційний потенціал території. 

Особливістю організації відпочинку в парку є гармонійне поєднання зон різного 

природоохоронного режиму, що дозволяє ефективно поєднувати охорону 

природи, наукові дослідження та розвиток туризму. 

Інфраструктурна база НПП «Синевир» активно розвивається. У селі 

Синевир функціонує візит-центр, що виконує роль інформаційного, освітнього 

та музейного осередку. Для туристів облаштовано 5 еколого-освітніх стежок і 6 

маршрутів, які охоплюють основні природні та культурні об’єкти парку. 

Розвиток такої інфраструктури сприяє підвищенню рівня екологічної 

обізнаності відвідувачів, підтримує сталий туризм та популяризує 

природоохоронну діяльність у регіоні. 

Національний природний парк «Ужанський», заснований у 1999 році, 

розташований на стику Закарпатської області, Польщі і Словаччини. Парк є 

складовою Міжнародного біосферного резервату «Східні Карпати». Площа 

парку  39159 га. Територія вирізняється високою природною збереженістю 

(розташування парку в прикордонній зоні обмежує вільний доступ туристів до 
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